

Estatismo y economía dirigida

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— II —

En su importante libro, *El Gobierno Omnipotente*, escrito por Ludwig von Mises en los años de la II. Guerra Mundial, se refiere ampliamente al caso del desarrollo de las ideas ultra-nacionalistas y socialistas en Alemania, desde los tiempos de Bismark hasta Hitler.

Según Mises, el nacional socialismo hitleriano, no fue más que la consecuencia de un largo proceso de indoctrinación y práctica de los falsos principios dirigistas e intervencionistas en el campo económico, *Zwangswirtschaft*, que venía de los tiempos imperiales, y siguieron con la República de Weimar dominada desde un principio por la coalición "rojo-negra" de la "social democracia" o Partido Socialista y el Partido Católico del Centro, *Zentrum Partei*. Aunque a veces mientras duró la República de Weimar de 1919 a 1933, participaron en la coalición otros partidos pequeños como el "Volkspartei" — "Partido Popular" — de Baviera, cuya figura principal fue el bien recordado Dr. Gustav Stresemann, quien por su habilidad diplomática y paciencia, logró varias concesiones con respecto al Tratado de Versalles de parte de los Aliados.

Aunque el Dr. G. Stresemann, murió un par de años antes de la toma del poder por Hitler y los nazis, pronosticó que Hitler con su nacionalismo exagerado iba a echar a perder todo lo que se había logrado por medio de arduas negociaciones.

El sistema dirigista e intervencionista en la economía se caracteriza dice von Mises por los dos aspectos más importantes de intervención: intervención o interferencia por restricción e interferencia por control de precios.

El propósito del control de precios es fijar tasas de salarios, precios e intereses diferentes de los establecidos por el mercado libre.

Los precios en un mercado libre corresponden a un equilibrio entre la oferta y la demanda. Cada cual que está dispuesto a pagar el precio del mercado puede comprar tanto como desee comprar. Cada cual que está dispuesto a vender al precio del mercado, puede vender todo como desee.

Por el contrario si el gobierno sin el correspondiente aumento en la cantidad de bienes disponibles para la venta, decreta que las compras y ventas tienen que ser a un precio menor, haciendo ilegal pedir o pagar un precio según el mercado, entonces no puede

—Favor pase a la página 15.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es miércoles, 29 de octubre, día 303er. de 1980. Faltan 63 días para que termine el año.

Acontecimientos destacados de la fecha:

1508.— Real provisión de Fernando el Católico que confería al Almirante Diego Colón la Gobernación de las Indias.

1812.— Los patriotas mexicanos al mando del cura Morelos toman al asalto a Orizaba, defendida por una guarnición española.

1816.— Acusado por sus actividades en pro de la independencia de Colombia es fusilado el astrónomo, geógrafo, botánico, físico y literato Francisco José de Caldas.

1821.— Al proclamarse la independencia de la Capitanía General de Guatemala hizo lo mismo el pueblo de Costa Rica.

1839.— En Dolores, provincia de Buenos Aires, estalla una insurrección, llamada después Revolución del Sur, contra el Gobierno de Juan Manuel de Rosas.

1888.— Es firmada en Constantinopla la Convención del Canal de Suez.

1906.— Primer vuelo del aviator brasileño Alberto Santos Dumont.

1929.— Se derrumba el Mercado de Valores de Nueva York y esto es seguido por la gran depresión del 30.

1956.— Efectivos israelíes in-

—Favor pase a la página 13.

POLITICA DE E. U.

Los republicanos y el voto de la juventud

WASHINGTON. Las encuestas indican que menos del 20 por ciento de los votantes se consideran a sí mismos republicanos, aunque puedan estar dispuestos a no votar por Reagan.

Por ello el sentido común dice que los republicanos deben tratar de buscar más simpatizantes, personas que se alineen con firmeza junto a su plataforma.

Por eso lo estrategas del Partido están discutiendo qué planes deben desarrollarse para lograr apoyo permanente entre varios sectores de electorado.

Uno de ellos, uno de los que más interesa, es el voto de la juventud. Los estudios realizados por diversos grupos indican que muy pocos jóvenes se están inscribiendo en el Registro Electoral, en comparación con el resto de la población.

Además uno de los estudios citados por los republicanos dice que menos de la mitad de las personas entre 24 y 30 años irá a votar en noviembre y que el porcentaje será menor entre aquellos que tienen entre 18 y 23 años. En Estados Unidos, a diferen-

cia de otros países, no es obligatorio registrarse para votar ni tampoco es compulsivo el voto.

Tradicionalmente los jóvenes registran bajos porcentajes de concurrencia a las urnas, pero en estas elecciones, a realizarse el 4 de noviembre, la juventud jugará un papel muy especial ya que va han llegado a la edad de votar todos aquellos nacidos en los años de expansión que siguieron a la Segunda Guerra Mundial, que en el lenguaje diario estadounidense es llamado "la explosión de los bebés".

Además, en el pasado, los jóvenes cuando pasaban los 20 años, se interesaban en política, cosa que ahora no ocurre, lo que también preocupa a los políticos.

Por ello, dada la importante masa de votos, no es sorpresa alguna que los republicanos estén preparando una campaña frontal para conquistar el voto de la juventud, para interesar a esos jóvenes a que vayan a votar.

Los republicanos también pueden sentirse alentados por el

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

DIALOGUILLOS
UN PAIS
QUEBRADO

—¿Ya te diste cuenta...? Estamos gafos y en las puras lonas. "El país está quebrado".

—Pues hombre, si estamos en las puras lonas lo natural es reencucharnos...

—¿La receta...?

—Un plan de absoluta austeridad, y recordar a don Cleto González Viquez en Costa Rica: "La República es una vaca que da suficiente leche: lo importante es no dejar que mamen los terneros..."

SE HACIA
EL SUECO

Peter Torbjörnsson, periodista de la radio y la televisión suecas, todo lo vio TORBJÖRN al querer hacerse el sueco allá en

—Favor pase a la página 19.

PALABRAS DE RECONOCIMIENTO

Alex Sánchez Peña sonríe agradecido

Por Carlos Alberto Saz

Si, Alex Sánchez Peña, el niño enfermo y abandonado que recibe atenciones en el Centro de Observación de Menores (COM) sonríe ampliamente, como demostrando un franco agradecimiento a las bondadosas personas que responderon al llamado en procura de su bienestar, que publicamos en este gentil matutino.

La historia de este niño es triste —como lo dijimos ya—, casi toda su vida la ha pasado en el internado que prácticamente ha sido su hogar, y en donde hoy convalece de una larga enfermedad que lo tuvo al borde de la muerte.

Gracias a las cálidas atenciones ofrecidas por el Servicio de Enfermería del COM, este pobre muchacho ya está casi restablecido. Y últimamente, gracias a las bondadosas personas que atendieron el llamado humanitario para su bienestar

—Favor pase a la página 15.

Por Robert Wagman

MOMENTO LA PALABRA

Nuevo Código de Trabajo generará más desempleo

Por Roberto Gutiérrez Tovar

Una nueva amenaza acecha a todo el sector productivo y laboral del país con el anuncio del Código de Trabajo, que llegará a sustituir al ya existente desde hace muchos años. Si bien es cierto que el Código vigente tiene en su contenido, desarrollo y aplicación cierto carisma de obsoleto, también lo es el hecho de que este tipo de reformas vestidas con una estrategia política en las precarias condiciones económicas no sólo de los empresarios salvadoreños, sino que también del país en general, los efectos que se obtendrían de su implantación no serían nada satisfactorios a los propósitos de beneficiar a la masa laboral de El Salvador, debido a que frente al castigo a que han sido sometidos los pequeños, medianos y grandes empresarios por el violento desarrollo de las actividades políticas en el país, serían totalmente insostenibles no sólo esas nuevas cargas administrativas, sino que también las fuentes de trabajo que de por sí ya están muy escasas, y que por naturaleza del fenómeno tiene sin trabajo a centenares de salvadoreños, que ante el llanto de sus hijos por un pedazo de pan, lo único que pueden hacer es conjugar sus lágrimas de desesperación.

Hace ya un año que la "Proclama de la Fuerza Armada de El Salvador" sirve de base para guiar los destinos de nuestro gran Pulgarico de América, y fácilmente en su lineamiento tercero, el cual se refiere a la "Adopción de medidas que conduzcan a una distribución equitativa de la riqueza nacional, incrementando al mismo tiempo en forma acelerada el producto territorial bruto", y que en su literal "D" dice bien claro que: "Implementarán Programas Especiales de Desarrollo que tengan por objetivo aumentar la producción nacional y que se crearán fuentes adicionales de trabajo". Este planteamiento en dicha Proclama es tajante en su contenido y si se llegase a aprobar el nuevo Código, se estaría violando gravemente el compromiso de la Fuerza Armada con el pueblo salvadoreño, porque debido a las obvias y múltiples razones económicas actuales, lo que se le estaría dando al pueblo sería una "generación automática de desempleo", producida no por capricho del empresario, sino que por el simple hecho de que no se puede dar lo que no se tiene, aunque esto sea obligado por Decreto Legislativo. Lo que dará inicio al cierre de las plazas que por factores humanos, aun a pesar de las pérdidas que se han tenido en este año, se habían conservado, no habrá intereses en crear nuevas empresas y con ello un buen número de plazas de trabajo quedarán únicamente en el deseo de quienes con buenas intenciones crearon el Nuevo Código de Trabajo, lo cual está demás decir, no aumentará ni mantendrá la producción actual en El Salvador.

—Favor pase a la página 19.

EN MARCHA

Somoza y el mal

Por Mariano Grondona

BUENOS AIRES. Hay dos sentencias de Santo Tomás de Aquino que dominan hasta hoy el análisis moral de los acontecimientos políticos. Una, puramente formal, es ésta: que la regla moral suprema es "haz el bien y evita el mal", con lo cual a partir de ella el problema es, en cada caso, discernir el bien y el mal en las situaciones concretas de la vida, donde vienen mezclados como el trigo y la cizaña. Pero también dijo Santo Tomás —y aquí el problema se agrava y complica— que muchas veces en política hay que elegir entre dos males —uno mayor y otro menor—. Aquí aparece entonces la virtud de la tolerancia, que sabe aceptar un mal menor como salida concreta de situaciones negativas, sin dejar por eso de aspirar a situaciones donde el bien, por fin, pueda irradiar y triunfar.

Hay épocas y circunstancias, por otra parte, donde el mal se agranda y se difunde. En otras, el bien se anima a asomar. No es éste sino aquél, por desgracia, el caso de Nicaragua en sus cincuenta últimos años de historia. Entre 1927 y 1933 debió enfrentar el mal del imperialismo bajo la forma de una presencia norteamericana que, por entonces, se desplegaba sin inhibiciones en lo militar para defender concretos intereses económicos y empresariales. Contra esa intromisión se levantó un líder nacionalista que, en la historia de los nicaragüenses, es recordado como un patriota. Augusto César Sandino mostró entonces, con su derrota —fue asesinado en una emboscada— la debilidad del bien en Nicaragua. Su vencedor, Anastasio Somoza García (Tacho) llegó al poder en brazos del imperialismo norteamericano para inaugurar una dinastía familiar cuyo ejercicio ilimitado del poder duraría medio siglo, transmitiéndose de Anastasio a Luis su hijo y de éste a su hermano Anastasio Somoza Debayle quien —al igual que su padre— muere asesinado.

Nadie podría ponerle el adjetivo "bueno" a ese ejercicio ilimitado del poder. La dinastía de los Somoza terminó, al fin, por obra de dos factores concurrentes. Uno, el empuje del movimiento armado "sandinista". El otro, la política de los derechos humanos del presidente Carter. "Sandino", "derechos humanos"... ¿la aparición del "bien" en Nicaragua?

Desgraciadamente, no es posible afirmarlo. Ese movimiento que ha tomado, que se ha apropiado el nombre ilustre de Sandino, no es nacionalista o patriótico como él sino, simplemente, terrorista y marxista. Que se llame "sandinista" no prueba otra cosa sino la habilidad del comunismo internacional —el mismo que ha acabado con los días de Anastasio Somoza Debayle ("Tachito"), en Asunción— para utilizar en cada caso el disfraz que más convenga a sus propósitos. Por otra parte, si no estuvo bien la política imperialista, "bananera", de los Estados Unidos del "gran garrote" —a la manera de Teodoro Roosevelt— en el Caribe y América Central, no parece que la política exactamente inversa de James Carter —abandonar a los amigos de ayer, buscar el aplauso de los enemigos de ayer y de hoy— merezca alabanzas sin reservas. Eisenhower y Johnson, ellos, habían adoptado una línea intermedia que, sin inclu-

—Favor pase a la página 15.

